
دبیرستان علامه حلی تهران

36. گزینه 4

 
با توجه به گزینه ها، همه ي حالات ممکن براي باقی مانده ي تقسیم عدد   بر   را در نظر می گیریم: 37. گزینه 4

 
بتابراین   نمی تواند به صورت   باشد:

دقت کنید اگر   باشد، باقی مانده ي تقسیم   بر  ، برابر با باقی مانده ي تقسیم   بر  است.
فرض می کنیم x واحد می توان به مقسوم اضافه نمود. 38. گزینه 2

39. گزینه 4
 می دانیم در قضیه تقسیم  با�د  باشد. بنابراین:

 
 

40. گزینه 2
 راه حل اول: چون خارج قسمت تقسيم  a بر  b برابر   است، لذا:  

 
 

 مقدار 
 راه حل دوم: طبق الگوريتم تقسيم داريم: 

 لذا با اعمال شرط باقیمانده خواهیم داشت:

 مقدار  

41. گزینه 2

a = −93 b = 11 ⇒ x = [ ] = [− ] = −9a

b

93
11

= −93 − 11 × (−9) = 6Amin

n7

⇒ = 7q + 0, 1, 2, 4

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

n = 7k ⇒ = 7n2 k′

n = 7k + 1 ⇒ = 7 + 1n2 k′

n = 7k + 2 ⇒ = 7 + 4n2 k′

n = 7k + 3 ⇒ = 7 + 9 = 7 + 2n2 k′ k′′

n = 7k + 4 ⇒ = 7 + 16 = 7 + 2n2 k′ k′′

n = 7k + 5 ⇒ = 7 + 25 = 7 + 4n2 k′ k′′

n = 7k + 6 ⇒ = 7 + 36 = 7 + 1n2 k′ k′′

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

n2

n27k − 4 7 + 3==
یا

k′

(0 ≤ r ≤ 6)n = 7k + rn27r27

{ ⟹ 57q + 18 + x = 57q + 100 ⇒ 18 + x = 100 ⇒ x = 82a = 57q + 18
a + x = 57(q + 1) + 43

a = bq + r0 ≤ r ≤ br = − 2q2

a = 37q + − 2q2

0 ≤ r ≤ b ⇒ − 2 < 37 ⇒ < 39q2 q2

max(q) = 6 ⇒ max(a) = 37 × 6 + − 2 = 222 + 34 = 256 =− →−−
q∈Z

62 162

[ ]a

b
71 = b × 4 + r

15 ≤ b ≤ 17[ ] = 4 ⇒ 4 ≤ < 5 ⇒ < ≤ ⇒ ≤ b < ⇒
71
b

71
b

1
5

b

71
1
4

71
5

71
4

3b = 15 , 16 , 17
71 = b(4) + r 0 ≤ r < b

3r = 71 − 4b , 0 ≤ r < b ⇒ 0 ≤ 71 − 4b < b ⇒ < b ≤ ⇒ 15 ≤ b ≤ 17
71
5

71
4

{ ⇒ bq + r + 90 = bq + 4q + r − 2 ⇒ 4q = 92 ⇒ q = 23a = bq + r

a + 90 = (b + 4)q + r − 2
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42. گزینه 1

 

:  با توجه به آنکه  عدد حسابی است �س   بايد مضرب  باشد، �س 
 

 
ويژگي باقيمانده را در نظر مي گيريم: 

 
 

 
 
) رد می شود. اگر یک عدد مربع کامل بر  بخش پذیر باشد بر  نیز رقم یکان هیچ مربع کاملی  یا  یا  یا  نیست گزینه ( 43. گزینه 4

 
باید بخش پذیر است، در غیر اینصورت باقیمانده اش بر  برابر  می شود.

 
) اعداد داده شده بر  بخش پذیر است ولی بر  بخش پذیر نیست پس گزینه ي  صحیح است. )و( در گزینه هاي (

 
تذکر: براي تعیین باقیمانده عددي بر  یا  مجموع ارقام آن عدد را بر  یا  تقسیم می کنیم.

44. گزینه 3

 

 
می دانیم  و باید r عددي حسابی باشد پس:

 
 باید مضرب  باشد تا  عددي صحیح باشد پس   و از طرفی در نتیجه:

 
از طرفی چون  طبیعی است  است پس 

45. گزینه 3
، آنگاه: اگر 

 
 

 
اگر  آنگاه:

46. گزینه 3

 
باید  بر  بخش پذیر و  باید فرد باشد.

 

 
 از طرفی هم  و هم  و هم  فردند پس n،  مقدار مختلف دارد.

47. گزینه 2

 اگر  زوج باشد هم بر  و هم بر  بخش پذیر است.  بر  و  بخش پذیر

 
است،  و چون عدد بر  و  بخش پذیر است پس بر  هم بخش پذیر است.

 
رابطه بخش پذیري در مجموعه اعداد صحیح داراي خاصیت تعدي می باشد:   48. گزینه 1

a = 23q + q
1
3

r , r = q
1
3

q3q = 3k
a = 23 × 3k + k

0 ≤ q < 23 ⇒ 0 ≤ × 3k < 23 ⇒ 0 ≤ k < 23 ⇒ = 221
3

1
3

kmax

= 23 × 3 × 22 + 22 = 1540amax
2378339

31
12394

3939

a = bq + r , 0 ≤ r < b

a = 17q + q
1

10

r = q
1

10

q10q
1

10
q = 10 k0 ≤ r < b

0 ≤ q < 17 ⇒ 0 ≤ k < 17 ⇒ k = 0, 1, ⋯ , 161
10

ak ≠ 0k = 1, 2, ⋯ , 16

= 17 × 10 × 16 + × 10 × 16 = 2720 + 16 = 2736amax
1

10

n = 2q + 1= 4 + 4q + 1 = + 1 = 8k + 1 (k, q ∈ Z)n2 q2 4q(q + 1)  
دو عدد متوالی25=

n = 2q

{ q = 2 ⇒ n = 4 ⇒ = 16q = 8q′ q′ n2 ′2
k′

q = 2 + 1 ⇒ n = 4 + 2 ⇒ = 16q + 16 + 4 = 8(2q + 2 ) + 4 = 8 + 4 ( , ∈ Z)q′ q′ n2 ′2
q′ ′3

q′ k′ k′ q′

+ / + ; ( = xa(طبیعی و فرد ya xn yn n

a

9n
9
n

n |9 → n = 1, 3, 9

+ 1 + 1 ⇒ = k ∈ اعداد فرد ⇒ n = 1, 3, 92n ∣
∣2

9 9
n

9
1

9
3

9
9

3
––

a + b | − ; هاي طبیعی و زوج nan bn

a − b | − ; هاي طبیعی n anبه ازاي تمام bn

−an bnna − ba + b− 1111011 − 1 = 1011 + 1 = 12
1012120

} ⇒ a|c
a|b

b|c
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روش اول:

 

 
روش دوم:

 
 
براي رد کردن  گزینه ي دیگر می توانیم  و  را امتحان کنیم.

 
49. گزینه 3

 
می دانیم مربع هر عدد طبیعی فرد به صورت  می باشد پس:

 
پس عدد  بر  بخش پذیر است ولی بر  بخش پذیر نیست.

50. گزینه 4

 
سایر گزینه ها داراي مثال نقض می باشند.

  :مثال نقض براي گزینه 
 

 
  :مثال نقض براي گزینه  و 

تذکر: اگر  عددي اول باشد آنگاه  یا 
نکته: اگر  ، آن گاه به ازاي هر   داریم:  51. گزینه 4

 
  (ب               (الف

  (ج

 
راه حل اول: ابتدا از رابطه ي   کمک می گیریم تا درجه ي طرف راست را کاهش دهیم: 52. گزینه 1

 

 

فقط   طبیعی است. چون در این عملیات هاي یک طرفه بهره بردیم. ممکن است در پایان ریشه هاي اضافه وارد شده باشند. لذا باید صدق

 
کردن ریشه ها را در معادله کنترل کنیم که   در معادله صادق است:  

 
. حال براي یافتن باقیمانده می توانیم از روش حسابان بهره بگیریم: راه حل دوم: اگر   باشد و  ، آن گاه  

 

براي آن که از صحیح نبودن باقیمانده جلوگیري کنیم. چون  ، لذا گزاره ي فوق هم ارز   است، پس: 

 
 
نکات:

 
) لم اقلیدس:             (

}⇒ a| b
فرض : ba2∣∣

می دانیم : a| a2

|b | ⇒ a|ba2 −→−
×b

a2 b2
3a = 8b = 4

8k + 1

{ ⇒ + = 8q + 2 = 2(4q + 1)
= 8k + 1a2

= 8 + 1b2 k′ a2 b2

c24

a b ⇒ ⇒∣∣ a2 ∣∣b
2 − →−−−

b2∣∣b3
a2 ∣∣b

3

6|4 × 9 ⇒ 6 4, 6 9| |1

2|5 ± 3 ⇒ 2 5, 2 3| |23
a , a|bca|ba|c

a |b , a| cm , n ∈ Za |mb + nc

{ ⇒ a − b |a − (a − b) ⇒ a − b |b
a − b |a

a − b |a − b

{ ⇒ { ⇒ a − b |2a + 2b
a − b |a

a − b |b

a − b |2a

a − b |3b
{ ⇒ a − b |a + b

a − b |a

a − b |b

{ ⇒{ ⇒ a − b +
a − b |a

a − b |b

a − b ∣∣a
3

a − b ∣∣b
3

∣∣a
3 b3

2n + 1|2n + 1

: 2n + 1| + n + 1 2n + 1|2 + 2n + 2n2 − →−
×2

n2

: 2n + 1|2n + 1 2n + 1|2 + n− →−
×n

n2

⎫
 فرض⎬⎭

رابطه ي کمکی 

⇒ }⇒ 2n + 1|3 ⇒2n + 1|n + 2 2n + 1|2n + 4− →−
×2

2n + 1|2n + 1

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

2n + 1 = ±1 ⇒ {n = 0
n = −1

2n + 1 = ±3 ⇒ {n = 1
n = −2

n = 1
n = 13|3

a = bq + rb|ab|r

2n + 1| + n + 1 : 2n + 1 = 0 ⇒ n = − ⇒ 2n + 1| − + 1 =n2 1
2

(− )
1
2

2 1
2

3
4

(2n + 1 , 4) = 12n + 1| × 4 = 3
3
4

2n + 1 = ±3 , n = 1

1} ⇒ a|mb + nc
a|b

a|c
2a|b a|bc⟷

(a , c)=1
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) باقیمانده ي تقسیم چند جمله اي   بر   برابر است با:  

53. گزینه 1
ریشه عبارت سمت چپ را یافته و آن را در عبارت سمت راست رابطه قرار می دهیم.

 

دو  مقدار صحیح و مثبت براي n وجود دارد.

 
، فرد هستند. نکته: تنها عدد اول زوج  است. یعنی تمام اعداد اول، به جز  54. گزینه 3

 
نکته: مجموع دو عدد فرد، عددي زوج است.  

 
با توجه به نکات فوق و این مطلب که   عددي فرد است. پس باید یکی از آن ها زوج و دیگري فرد باشد . در نتیجه:

 بنابراين اين عدد بر  بخش �ذير نيست.

55. گزینه 1

 
 
چون  و   اعداد اولند، پس:

اول نیست   یا  

فقط   قابل قبول است.

3f(x)x − af(a)

n + 2| + 4n + 10n2

n + 2 = 0 ⇒ n = −2 ⇒ n + 2| 6⟹

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

n + 2 = ±1 ⇒ n = −1, −3  غ ق ق
n + 2 = ±2 ⇒ n = 0, −4 غ  ق  ق
n + 2 = ±3 ⇒ n = 1, −5
n + 2 = ±6 ⇒ n = 4, −8

22
(n = 2k + 1 , = 2 + 1 ⇒ n + = 2(k + + 1))n′ k′ n′ k′

p + q = 129
11{ ⇒ 2q − 3 = 254 − 24 = 230 = 2 × 5 × 23p = 2

q = 127
p3

19p + 1 = ⇒ 19p = − 1 = (k − 1)(k + 1)k2 k2
19p

{ ⇒ p = 21k − 1 = 19
k + 1 = p

{ ⇒ p = 17k − 1 = p

k + 1 = 19
p = 17


